

# 山东建筑大学大学生暑期社会实践

## 工作简报

第1期

共青团山东建筑大学委员会

2024年7月19日

编者按：

青春为中国式现代化挺膺担当。2024年暑期社会实践，学校团委注重在社会实践中融入思政教育的厚度、融入专业实习的力度、融入创新创业的热度、融入志愿服务的温度，引领建大青年在社会实践的大格局、大课堂、大熔炉里受教育、长才干、做贡献。

### 【实践铸魂，彰显青春风采】

- ★管理工程学院“红韵BIM”实践团队赴临沂市沂水县开展“数字乡村遇红色记忆”主题实践活动
- ★大学思政课设在沂蒙山村：交通工程学院“溯红源”乡村振兴社会实践团在莒南县朱芦镇厉家泉村开展读书共建活动

### 【服务社会，展现青春作为】

- ★标定天下，准行四海：材料科学与工程学院“标准领航”实践先锋团队开展参观调研活动
- ★交通工程学院“以公益化桥，伴梦想前行”团队前往泰安市开展桥梁调研与测量实践

### 【读懂家乡，贡献青春力量】

- ★管理工程学院“守望阳光”实践团队开展低保家庭风险摸排与阅读环境调研
- ★商学院“青衿之志—流动少年官”公益课堂开讲
- ★法学院“法援情暖夕阳红”社会实践团队赴社区开展普法宣传实践活动
- ★守护非遗，传承辉煌，共筑文化自信：信电学院青鸾实践团队在山东手造战时体验中心开展实践活动

### 【团队速递】

★【实践铸魂，彰显青春风采】★

---

## 管理工程学院“红韵 BIM”实践团队赴临沂市沂水县 开展“数字乡村遇红色记忆”主题实践活动

7月14日上午，管理工程学院社会实践团队前往临沂市沂水县开展以“BIM寻迹-数字乡村遇红色记忆”为主题的实践活动。

实践团队首先探访中国共产党山东纵队旧址及沂蒙山革命根据地旧址，在讲解员的带领下观看红色电影《鲁生的故事》，通过沉浸式体验，深入学习沂蒙红色文化。

随后，团队查阅相关文献资料和建筑图纸，以BIM技术为基础，通过对旧址现状的测绘，着力复原历史信息、科学设计修复方案、有效改善施工管理，提高旧址测绘和修复工作的效率和质量，同时为历史文化遗产的保护和传承提供有力支持。

## 大学思政课设在沂蒙山村 交通工程学院“溯红源”乡村振兴社会实践团在莒南县 朱芦镇厉家泉村开展读书共建活动

7月14日，山东建筑大学交通工程学院社会实践基地暨思想政治实践课教育基地揭牌仪式在莒南县朱芦镇厉家泉村新时代文明实践站举行，学院的师生代表、学院“溯红源”乡村振兴社会实践团参加活动。

活动中，团队详细了解了朱芦镇经济社会与农文旅融合发展以及厉家泉村打造的“彩色沂蒙耕读文化研学实践基地”情况，并与当地村镇工作人员开展深入交流。师生在厉家泉村开展“不啻微芒，造炬成阳”读书活动，共读从厉家泉村走出来的作家厉彦林创作的《沂蒙壮歌》精彩片段，现场掌声不断。随后，学院一行到厉家寨展馆接受红色教育。

据了解，近年来，厉家泉村立足实际，以茶香润书香、以文化促文明，先后获得山东省乡村文化建设样板村、省级景区化村庄、省级全民阅读书香之村、省级文明村镇、临沂市最美志愿服务社区等称号，实现了小山村从“建书屋”到“种文化”再到“兴文化”的转变。

### ★【服务社会，展现青春作为】★

---

## 标定天下，准行四海 材料科学与工程学院“标准领航”实践先锋团队 开展参观调研活动

为进一步深入了解标准化在材料科学领域的应用与重要性，提高标准化意识，拓宽专业视野，7月11日，材料科学与工程学院“标准领航”实践先锋团队到山东省标准化研究院进行参观调研。

在研究院刘勘伪老师的带领下，同学们走进标准化展厅，了解了标准化的发展历史、制定过程和实施方法。随着参观的深入，同学们看到了标准化在便利经贸往来、支撑产业发展、

促进科技进步、规范社会治理等方面都发挥着重要作用，特别是在食品加工领域，研究院运用大数据技术实现自查食品安全国家标准，通过GS1系统实现可追溯性信息的快速交换，让食品加工全过程透明化。

随后，同学们参观标准化工厂沙盘，参与趣味知识答题，通过人机交互近距离了解标准形成全过程。研究院还特别邀请到标准化行业专家，现场解答同学们的疑问。专家还为同学们的职业规划提供了宝贵的指导意见。

## **交通工程学院“以公益化桥，伴梦想前行”团队 前往泰安市开展桥梁调研与测量实践**

7月12日，山东建筑大学交通工程学院“以公益化桥，伴梦想前行”社会实践团队前往泰安市岱岳区夏张镇赵家庄村开展调研与测量工作。

团队秉承以知识服务社会，以青春助力乡村的理念，致力于将理论与实践相结合，连续4年在全国多个地市乡村开展公益桥的实践服务。

此次实践，团队成员通过实地调研，测量相关数据，走访村民等形式，全面收集相关资料，了解到该地区具有盆地的地貌特征，每逢降雨易积水，造成道路通行情况不佳。在深入了解居民对桥梁的特殊需求后，团队成员将整理相关材料、数据，结合调研情况，出具桥梁设计方案，助推该地区乡村交通发展，为乡村振兴贡献力量。

## 管理工程学院“守望阳光”实践团队 开展低保家庭风险摸排与阅读环境调研

为实现对低保家庭的精准高效帮扶和关爱，7月16日，山东建筑大学管理工程学院“守望阳光”公益实践团队来到济南市市中区未成年救助保护协会协助开展低保家庭未成年人风险评估入户摸排及低保家庭阅读环境调研工作。本次走访摸排深入舜耕街道、六里山街道、杆石桥街道、二七新村街道、魏家庄街道、四里村街道共计6个街道14户人家。

实践前，团队成员从调研要求、话术准备、关注要点等几方面进行了工作培训。在未保协会老师和团队指导带领下，分组展开摸排工作。在摸排过程中，志愿者们把儿童的性格状况、现居住环境、学习状况、生活需求、阅读状况等方面当作切入点，细致填写济南市市中区民政局低保家庭儿童入户调查问卷和阅读环境调查问卷。

“守望阳光”公益实践团队是由山东建筑大学管理工程学院资助服务中心以及受助学生等建大学子共同构建的实践育人团队，旨在强化成员回报社会的责任感以及时代使命感。

## 商学院“青衿之志——流动少年宫”公益课堂开讲

7月11日至15日，商学院“共青团流动少年宫”团队与“学思践悟”青年宣讲团共赴历城区幸福里社区开展“青衿之

志——流动少年官”公益课堂暑期社会实践活动。

宣讲团成员通过一系列鲜活的小故事、详实的资料和感人的视频展示，深入浅出地讲解了红船精神、长征精神、五四精神的起源和内涵，为社区青少年带来了红色公益课堂。团队成员以《我的情绪小怪兽》、《忘了说我很爱你》、《鳄鱼爱上长颈鹿》等绘本故事为桥梁，为社区小朋友带来了情商培养、亲情教育等公益小课堂。并围绕“情绪表达”、“亲情之美”及“差异共存”等主题与小朋友共同创作。

此外，团队成员还为小朋友准备了超级黏土、彩绘玻璃杯及马赛克台灯等趣味制作活动。

## 法学院“法援情暖夕阳红”社会实践团队 赴社区开展普法宣传实践活动

7月12日，法学院“法援情暖夕阳红”社会实践团队赴济南市唐冶街道绿地城新希望花园社区开展普法宣传社会实践系列活动，并共建青年志愿者社会实践基地。

新希望花园社区党支部书记、居委会主任高荣，法学院党委副书记罗琛阳、团委书记刘艳飞，团队指导老师姚天、张庆强、唐博群，社区志愿者、法学院青年志愿者等参与本次活动。

活动中，团队成员针对老年人群体开展防诈骗专题普法宣传讲座。通过一系列案例讲解、法律条文解读，帮助老年人识别诈骗手段，提高防范意识。宣讲结束后，团队在社区内设

立咨询台，团队指导老师姚天为社区老年人提供公益法律咨询。面对老年人提出的关于继承、邻里纠纷等法律问题，姚天老师用通俗易懂的语言耐心细致地逐一解答。

## **守护非遗，传承辉煌，共筑文化自信**

### **信电学院青鸾实践团队在山东手造战时体验中心 开展实践活动**

7月15日，山东建筑大学信息与电气工程学院青鸾实践团队前往济南市历下区山东手造展示体验中心开展以“守护非遗，传承辉煌，共筑文化自信”为主题的社会实践活动。

在手造展示体验中心，金牌讲解员带领实践团队成员进行参观学习，详细讲解各展厅陈列的非遗作品及其背后的历史沉淀，让团队成员对齐鲁大地孕育出的独特地域文化有了更详尽的认识。团队成员还在特色展厅进行了沉浸体验，深入了解学习了山东的非遗文化。

## 团队速递

- 7月12日，管理工程学院“独居疗愈”社会实践团队赴济南市天桥区制锦市街党群服务中心开展实践。制锦市街社区党委副书记李明丽代表社区与管理工程学院签署山东建筑大学大学生社会实践基地协议书。团队成员开展“自然疗愈，绿色生活”主题讲座，并开展老旧社区绿色便民情况的相关调研。
- 7月13日，市政与环境工程学院“汇水成海”实践团赴锦绣天地社区开展实践活动。团队成员在居委会工作人员的协助下，开展火灾隐患讲座，并通过排查公寓楼相关用电设备可能存在的安全隐患进行相关整改。
- 7月15日，信息与电气工程学院“鸿雁”理论宣讲实践团赴尚东花园社区开展社区志愿服务。团队向居民宣讲防溺水、防诈骗、消防安全知识，科普相应预防措施与急救知识。
- 7月14日，商学院“琢光”实践团队赴天齐奥东社区开展“普及反诈知识”志愿服务活动。团队队员发放反诈宣传单，向居民们揭露常见的诈骗手段，讲解识别诈骗技巧与应对措施。

---

报：团省委 校领导

送：各二级单位、各部门

发：各二级单位团委

---

共青团山东建筑大学委员会

2024年7月18日印发

---